

Posudek vedoucího diplomové práce

Student: Bc. Adéla JEŠINOVÁ
Číslo studenta: E19594
Název diplomové práce: Stárnutí populace v Královohradeckém kraji a jeho vliv na zajištění požární ochrany prostřednictvím JPO V
Cíl práce: Zhodnotit rychlost stárnutí populace v Královohradeckém kraji v posledních 10 letech, stanovit jeho vliv na zajištění požární ochrany cestou JPO obcí (JPO V) a odhadnout důsledky pokračování trendu stárnutí populace na síť pokrytí JPO V v dalších 10 letech.
Vedoucí práce: Mgr. Ing. Bohuslav PERNICA
Studijní program: N0488A050001 Hospodářská politika a veřejná správa
Akademický rok: 2020/2021

Náročnost tématu

	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující	nelze hodnotit
Teoretické znalosti	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Vstupní údaje a jejich zpracování	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Použité metody	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Kritéria hodnocení práce

	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující	nelze hodnotit
Stupeň splnění cíle práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Původnost zpracování tématu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Adekvátnost použitých metod	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Logická stavba práce a rozsah	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce s českou a zahraniční literaturou včetně citací	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální úprava práce (text, grafy, tabulky)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jazyková úroveň (styl, gramatika, terminologie)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Využitelnost výsledků práce

	vysoká	střední	nízká	nelze hodnotit
Pro teorii	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Pro praxi	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Ostatní připomínky k práci

Diplomová práce řeší aktuální problém, kterým je vliv demografického stárnutí na schopnost malých obcí zabezpečit požární ochranu. Problematika je analyzována na nejrychleji stárnoucím kraji v ČR, kterým je Královéhradecký kraj, a to na základě výzkumné otázky: „*Jak pokles JPO V souvisí s demografickým stárnutím obyvatel v Královéhradeckém kraji?*“ a použitím korelační analýzy.

Testovány jsou dvě hypotézy: H1: *Demografické stárnutí měřené průměrným věkem mužů nezpůsobuje pokles počtu JPO V.* a H2: *Demografické stárnutí měřené průměrným věkem obyvatel v obci neovlivňuje počet členů v SDH v okrese Náchod.*

Je sympatické, že diplomantka po sběru dat a jejich studiu připustila existenci alternativní teorie, a tím je vztah mezi velikostí sdružení dobrovolných hasičů (SDH) a schopností obce vytvořit a udržet JPO V. Takto je H1 testována na vztahu mezi průměrným věkem/indexem stáří a počtem JPO V na území kraje a pěti jeho okresů a H2 je testována pro okres Náchod, kde diplomantka měla nejlepší přístup k datům a zároveň jako členka SDH nejlépe znala region a jeho relevantní aktéry v požární ochraně. Takto je třeba vyzdvihnout, že do výzkumu zapojila také metodu rozhovoru s třemi aktéry požární ochrany v malých obcích okresu Náchod. Ti bez znalosti statistických dat potvrdili svým laickým názorem to, co diplomantce vyšlo v její analýze.

Z hlediska závěrů diplomové práce pro Královéhradecký kraj a jejich zobecnění pro ČR je výmluvný obr. 19 uzavírající diskusi o odhadu dopadu demografického stárnutí na počet JPO V v Královéhradeckém kraji. Odpovědnost JPO V v plošném pokrytí území JPO je nahrazována tzv. opěrnými JPO, tj. JPO I provozovanými státem a JPO II a III provozovanými městy. V mnoha malých obcích se tak mění hlavní role SDH v životě obce směrem od požární ochrany k zájmové organizaci zajišťující volný čas mládeže a kulturu v obci. To vytváří zajímavý impuls pro podrobnější výzkum problému dobrovolnictví v malých obcích.

Na práci je třeba také vyzdvihnout to, že diplomantka pro potřeby lepšího porozumění problematice vztahu: stárnutí obce, regionální rozvoj a požární ochrana využila i bakalářské/diplomové práce zabývající se problematikou požární ochrany v regionu bývalého Východočeského kraje. Na druhé straně by bylo jistě více vypovídající, kdyby H2 byla testována také pro zbylé čtyři okresy.

Práci je třeba vytknout některé drobné nedostatky. Místy autorka „píše tak, jak mluví“. To je na závadu u psaného odbornému textu, kde čtenář si nemá domýšlet pojmy nebo zbytek odborného sousloví. Rovněž ne vždy se diplomantce dařilo citovat korektně pod obrázky z hlediska struktury citace, např. obr. 14 a 15. Tyto formální nedostatky však nesnižují pravdivost závěrů diplomové práce.

Vyjádření k výstupům ze systému Theses

Systém Theses vykázal nejvyšší míru podobnosti 0 % a počet podobných dokumentů 0. Pokud byla vykázána nějaká shoda, jde o doslovné citace obecně závazných předpisů v diplomové práci označených. **Diplomová práce není plagiát.**

Otázky a náměty k obhajobě

Jak vyplývá z obr. 19, dlouhodobě dochází k substituci odpovědnosti za schopnosti v požární ochraně z malých obcí na stát a města. Dá se očekávat, že tento trend bude pokračovat v důsledku pokračujícího demografického stárnutí. Jak ale bude dopadat demografické stárnutí na JPO I, JPO II a JPO III, jejichž počet bude muset růst?

Závěrečné hodnocení

Práci **doporučuji** k obhajobě.

Tuto diplomovou práci navrhuji hodnotit známkou: **C**

V Pardubicích 7.7.2021

Podpis